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Cum falsifică baptiştii istoria creştinismului. 
De Dr. TEODOR M. POPESCU, Profesor la Universitatea din Bucureşti. 

I. 
Multe lucruri din această broşură vor fi 

poate cunoscute cititorilor „Bibliotecii creşti
nului ortodox". Ei nu află acum întâi, că sec
tanţii întrebuinţează tot felul de mijloace, ca să-şi 
acopere rătăcirea şi scopurile şi să-şi răspân
dească ideile printre dreptcredincioşi; că folosesc 
cuvântul şi scrisul, banul, minciuna, batjocura, 
lauda de sine, făgădueala deşartă, ca să turbure 
cugetul celor slabi şi să-i atragă; că găsesc 
Bisericii noastre numai lipsuri şi ponoase şi se 
socotesc pe ei singuri creştini adevăraţi, cari 
citesc sfânta Scriptură, cunosc învăţătura Domnu
lui şi se pot mântui. 

La acestea toate nu ajunge doar să zicem 
„Doamne, iartă-le lor, că nu ştiu ce fac"; căci 
dacă cei simpli dintre sectanţi nu ştiu în adevăr 
ce fac, cei cari i-au năimit şi i-au învrăjbit 
împotriva noastră ştiu şi ce sunt şi ce voesc 
şi ce pot şi nu scapă nici un prilej de a face pro
pagandă, semeţindu-se şi defăimându-ne. 

Deaceea nu trebue să lăsăm nici noi fără 
răspuns provocările lor. Şi chiar ştiute fiind 
cititorilor noştri ideile şi planurile sectanţilor, nu 
este destul a se fi scris odată sau de câteva 
ori pentru vădirea şi ruşinarea lor. Căci sec
tanţii sunt stăruitori, îndărătnici chiar, şi-şi câniă 
cu făţărnicie şi fără preget rătăcirea la urechile 
celor cari ar putea să cadă în mreaja lor. Ei 
încearcă în tot chipul şi nu obosesc, răstăl
măcind adevărul. Să nu obosim nici noi ară-
tându-1, luminându-I şi apărându-1 în tot chipul. 
Şi deaceea să înfruntăm de fiecare dată şi să 
respingem atacurile lor, chiar când îndrăzneala 
şi reaua lor credinţă le fac desgustătoare şi ne
suferite. 

Să fie deci îngăduit „Bibliotecii creştinului 
ortodox", ca să-i aducă şi în broşura aceasta 
de faţă, la judecată dreaptă, şi să-i arate cre
dincioşilor aşa cum sunt şi cum cugetă, pe 
pretinşii oameni ai Iui Dumnezeu şi bârfitorii 
Bisericii noastre, cari sunt sectanţii. 

• * 
• 

De astădată este vorba despre o carte 
sectară cu pretenţii de ştiinţă. Secretarul gene
ral al uniunii baptiste din România, deci unul 
din cei mai făloşi ai lor, Ion Ungureanu, a 
scris „Istoria creştinilor deta zămislirea lor 
şi până în zilele noastre"1). A găsit dânsul 
că „literatura religioasă prezintă astăzi multe 
goluri. Şi prea puţini sunt acei ce se străduesc 
să le împlinească, dăruind din tezaurul sufletului 
lor, câte o comoară scumpă"*). Şi cum sufletul 
unui baptist, mai ales când este secretar general 
al uniunii, este — nici că se poate altfel — 
un „tezaur„ plin de „comori scumpe", de cari 
crede că duce mare lipsă bietul popor româ
nesc, a binevoit domnul secretar să-i dăruească 
un „volum de istorie" bisericească, cu marea 
nădejde, că lucrarea sa „va fi de un real folos 
celor ce o vor citi cu răbdare şi cu dorul de a 
culege ceva bun" 3). 

Ii foarte mulţumim pentru gândul cel fru
mos. Căci şi de literatură religioasă este 
înadevăr multă nevoe în vremea noastră, şi 
cinste se cuvine deaceea celor cari, cunos
când starea lucrurilor, se ostenesc cu bunăvoinţă, 
casă facă parte şi altora de „comorile" lor sufle
teşti. A scrie de pildă o istorie a creştinismu-

') Edijia III, Bucureşti (Editura „Farul Mântuirii") 1930, 272 
pagini, 100 lei. 

2 ) Prefajă, p. 
3) Prefajă, p. 



lui, care să nu fie o simplă carte de şcoală 
şi pe care să o poată citi cu plăcere şi cu 
folos tot creştinul, este o faptă bună, căci 
multe cunoştinţe şi învăţăminte se pot găsi 
pentru el într'o asemenea carte. 

Numai că cine citeşte cartea lui Ion 
Ungureanu, „cu răbdare şi cu dorul *de a 
culege cevà bun", adecă aşa cum doreşte au
torul ei, găseşte că el n'a făcut, scriind-o, 
binele pe care 1-a voit, ci, cum zice sfântul 
apostol Pavel, răul pe care nu 1-a voit. Iar 
fapta, nepotrivindu-se cu gândul, vădeşte că 
nici gândul n'a fost cel drept. 

Este adecă atât de mare deosebire între 
istoria creştinismului, aşa cum a fost în adevăr, 
şi între „Istoria creştinilor delà zămislirea 
lor şi până în zilele noastre", aşa cum a 
scris-o Ion Ungureanu, încât rămâi uimit şi de 
neştiinţa istoricului baptist şi de neruşinarea, 
cu care el totuş scrie, crezânduse om învăţat, 
la rând cu istoricii bisericeşti. Şi rămâi încre
dinţat, că n'a urmărit nicidecum în cartea sa 
ca să „împlinească" vreun „gol" în literatura 
noastră religioasă, aşa cum se laudă la înce
put, ci doar să amăgească pe cine-1 poate 
crede, că Biserica noastră nu este cea înfiin
ţată de Mântuitorul Iisus Hristos prin sfinţii 
apostoli şi că numai baptismul ţine adevărata 
Lui învăţătură şi este adevărata Lui .Biserică". 

Din lunga istorie a creştinismului, Ion Un
gureanu alege ceeace îi place şi-i convine : Mai 
mult faptele, pe cari le poate răstălmăci după 
voe, trunchind, cârpind, exagerând, înnegrind, 
ba îşi închipue cu delà sine putere şi lucruri 
cari n'au fost în realitate, dar cari povestite de 
el lasă cititorului neştiutor impresia, că Biserica 
creştină s'a abătut cu totul delà calea voită de 
Intemeetorul ei, că nu şi-a înţeles scopul cel 
sfânt, că şi-a trădat menirea şi că a ajuns un 
fel de capişte idolească, în care baptistul nostru 
nu vede decât „popi", cruci, icoane, moaşte, 
lumânări, clopote şi alte asemenea lucruri, soco
tite păgâneşti, de cari el se teme cu groază, 
ca necuratul de tămâe. 

Toată cartea este astfel o mârşavă defăi
mare a Bisericii creştine celei de nouăsprezece 
veacuri, atacată şi batjocorită pe fiecare pagină 
de un om întunecat şi pătimaş, care scrie istorie 
fără înţelegere şi fără respect pentru adevărul 
istoric, pentrucă nu cunoaşte mai întâi adevărul 
istoric. 

Dar el nu scrie de dragul adevărului, ci 
de dragul interesului sectar. Scrie anume ca 
să spună, că nefiind Biserica noastră Biserica 
Mântuitorului, credinţa, evlavia, creştinismul cel 
luminat şi curat, neschimbat şi nepătat, se gă

sesc doar în secte şi anume în baptismul lui. 
Scrie deci nu ca să facă istoria creştinismului, 
ci ca să înfăţişeze şi să apere ca singură creş
tină secta lui, în jurul căreia face o adevărată 
reclamă de bâlci. 

Cu securea într'o mână şi cu torţa în alta, 
Ion Ungureanu loveşte furios, dărâmă, dă foc 
în dreapta şi în stânga aşezământului Bisericii, 
aşa cum vrea să şî-1 închipue, pentru a face 
loc în schimb rătăcirii baptiste, care altfel nu 
ar avea rost şi îndreptăţire în sânul creştinis
mului. Şi deasupra grămezii de ruine, care 
rămâne astfel din tot creştinismul, se aşează 
Ia urmă cobind triumfătoare cucuvaea baptistă. 
Aceasta este cartea lui, „Istoria creştinismului 
dela zămislirea lor şi până în zilele noastre". 

Ea are, chiar aşa cum se înfăţişează, chipul 
unui monstru. Autorul a scris 230 pagini ca 
să batjocorească după plac istoria creştinis
mului, pentru a pregăti doar terenul, ca să 
recomande apoi în alte 40 pagini sectele, în 
frunte cu baptismul. Cum adevăratul scop al 
cărţii este tocmai ca să-şi laude propria ei 
bisericuţă, tot restul a fost scris doar ca o 
pregătire şi o motivare pentru aceasta, cartea 
având astfel un cap de aproape şase ori mai 
mare decât corpul. Iată făptura stranie a meşte
rului baptist! 

Ea arată după chip şi înfăţişare, că istoria 
creştinismului nu este decât un pretext de vorbă: 
Un fel de lungă poveste urâtă cu balauri şi 
alte jivine necurate şi fioroase, care se închee 
din fericire cu venirea mult aşteptatului făt 
frumos, baptismul, venit să le tae capul cu chiar 
mâna lui Ion Ungureanu, marele istoric al sectei. 

Şi atunci se înţelege bine, de ce nici Bi
serica ortodoxă, nici cea romano-catolică, nici 
măcar confesiunea protestantă, pentru care sec
tanţii se cuvine doar să aibă ceva mai mult 
respect, ea fiind maica multora din ei, nu gă
sesc har în ochii lor; de ce sunt criticate, pe 
rând şi toate laolaltă, zugrăvite în chip de ca
ricatură şi expuse râsului sectelor, şi de ce se 
tângueşte cu prefăcută jale la capul lor, ca 
în faţa unei mari nenorociri a creştinismului, se
cretarul general al uniunii baptiste din România. 

Deşi istorie nu cunoaşte, el este destul de 
şiret, ca să ştie cum se poate produce efect. 
Vrei adecă să te arăţi pe tine a fi ceva? Po
negreşti şi osândeşti întâi pe alţii, îi arăţi ne
trebnici, îi judeci din laturea care-ţi convine 
ţie, născoceşti pe seama lor lucruri de râs, 
ascunzi în acelaş timp cu grijă metehnele tale, 
te proslăveşti pe tine însuţi cu glas dres şi 
făţarnic. Aşa face baptistul nostru. Dupăce a 
spus întâi despre Biserica creştină tot răul ce 



se poate închipui, mai mult decât orice necre
dincios sau duşman al ei, el Iasă să apară în 
fine secta sa în lumină plăcută, ca ziua după 
noapte, ca soarele după furtună, răsfălându-se 
mândră ca o buruiană înflorită pe o grămadă 
de gunoi! Crezând că baptismul va fi cu atât 
mai frumos la înfăţişare, cu cât va zugrăvi mai 
urât pe cea a Bisericii, Ion Ungureanu se os
teneşte deci mai întâi să strice chipul Bisericii 
creştine şi pune apoi lângă acest chip stricat 
pe cel al sectei sale, împăunate atât cât să pară 
mai plăcută la vedere. Dacă este cinstit şi cu
viincios acest fel de a scrie „istoria creştinilor", 
lăsăm să judece cititorii înşişi. 

Se înţelege dela sine cât poate să pre-
ţuească o asemenea carte. Scrisă şi cu neştiinţă 
şi cu ură şi cu rea credinţă, ea este tocmai 
ceeace autorul ei spune la început despre'„di
feritele scrieri pornografice şi alte gunoaie ale 
literaturii", cari „au început în timpul din urmă 
să copleşească activitatea literară religioasă, 
otrăvind sufletul poporului cu veninul produs 
al unor spirite bolnave"1)* Gura păcătosului 
adevăr grăeşte: Ceeace Ion Ungureanu spune 
adecă despre alte scrieri se potriveşte tot atât 
despre a sa proprie. Şi atunci ce mai rămâne 
din vorbele late, cu cari el o prezintă citito
rilor, cu nădejdea înşelătoare, că Ie va fi „de 
un real folos"? Ceeace Mântuitorul spune despre 
proorocii mincinoşi: Ele sunt doar piele de 
oaie, în care s'a îmbrăcat un lup viclean, ca 
să se apropie de turmă. 

• • 
A-l urmări mai de aproape şi a arăta cu 

amănuntul tot ce greşeşte şi păcătueşte istori
cul baptist, este cu neputinţă într'o broşură de 
mărimea acesteea. Ar trebui scrisă o carte 
mult mai mare decât a lui, pentru a da pe 
fată şi a biciui în toată goliciunea lor neruşi
nată neroziile cari se întâlnesc pe fiecare pa
gină. Deaceca vom spicui aci doar câteva din 
ele, socotind că va fi destul şi atât, ca citi
torii să-şi facă idee de ştiinţa lui Ion Ungu
reanu şi de gândul cel adevărat cu care a 
ţinut să scrie istoria creştinilor. 

Clerul. Vorbind despre viaţa creştinilor 
din primele veacuri, baptistul spune între al
tele: «Clasă preoţească nu exista" (pag. 60); 
el crede că ea s'a format cu timpul, ca o a-
batere dela datina Bisericii apostolice, în care 
toţi creştinii ar fi avut „rang de preot". „In 
deosebi în veacul al 3-lea s'a observat ten
dinţa de a se forma o clasă preoţească, prin 
deosebirea slujitorilor bisericei (presbiteri, dia-

') Prefaţă, p. 3, 

eoni) de călre ceilalji membri, dându-li-se denu
mirea celor dintâi „clerici" şi celorlalţi „laici" *); 
din veacul al patrulea, „deosebirea dintre laici 
şi clerici se întăreşte şi creşte zilnic", (pag 93). 

Ce urmăreşte sectantul cu aceasta, este 
uşor de înţeles. Caşi persecutorii de odinioară, 
el ştie că puterea Bisericii a stat mai ales în 
organizaţia ei. „Clericii", adecă episcopii, preo
ţii şi diaconii, erau cei cari ţineau treze cre
dinţa şi speranţele creştinilor; ei învăţau, îm
bărbătau şi mângăiau pe credincioşi, ei adunau 
şi reconstituiau comunitatea încercată, ei săvâr-
şiau pentru ea serviciul divin şi sfintele taine, 
ei se împotriviau şi ereziilor. Şi astăzi, turma 
s'ar rătăci fără păstor şi ar cădea pradă u-
şoară în ghiarele sectanţilor flămânzi. Deaceea 
ei caută să dea lovitura Ia cap şi tăgăduesc 
că vechii creştini ar fi avut clerici, sau, cum 
zic ei cu scop de ajâţare, „clasă preoţească". 
(De ce „clasă"? Ca să creadă oamenii neşti
utori şi mai ales muncitorii, nevoiaşii, sătenii, 
că preoţimea nu este din rândul lor, ci s'a 
ridicat fără drept deasupra lor, ca o clasă 
deosebită, care vrea să-i stăpânească şi să-i 
conducă în interesul ei propriu). 

Să vedem însă cum slau lucrurile, şi a-
ceasta chiar cu ajutorul Iui Ion Ungureanu. Căci, 
de rea credinţă fiind, el n'a observat cum se 
contrazice dela o pagină la alta. El recunoaşte 
singur, de nenumărate ori, existenta clerului la 
creştinii vechi. La pagina 59 mărturiseşte, că 
în fruntea fiecărei comunităţi (el zice „mai 
mari") se alegeau „câţiva bărbaţi numiţi pres
biteri, episcopi sau supraveghetori, cari aveau 
însărcinarea să supravegheze asupra bisericii 
şi s'o împărtăşească cu învăţături din cuvântul 
Domnului. Ei erau ajutaţi de diaconi, precum 
şi de toţi membri comunităţii după puterea pe 
care o avea fiecare". 

Episcopii nu erau doar ce spune baptistul 
nostru, ci adevăraţii şefi ai comunităţilor creş
tine, şi anume încă din primul secol. Şi el măr
turiseşte (pag. 81), că în persecuţia împăratu
lui Traian, la anul 107, a murit martir bătrâ
nul episcop al Ierusalimului Simion, în vârstă 
de 120 ani, fiind deci de multă vreme şeful 
Bisericii din Ierusalim. La aceeaş pagină se 
mai spune, că tot sub împăratul Traian a murit 
martir şi episcopul de Antiohia Ignaţiu, dea-
semenea bătrân. La pag. 83 se aminteşte moar
tea martirică a altui episcop, Policarp al Smir
nei, pe timpul împăratului Antonin Piosul 
(138—161). Şi Policarp era bătrân de 86 ani. 
Sub Marcu Aureliu (161—180) a murit martir 

') pag. 74. Cităm cu greşeli, aşa curo scrie autorwl. 



în Gallia (Franţa de azi) episcopul Potin. La 
pag. 85, Ion Ungureanu recunoaşte că în per
secuţia lui Deciu (249—251) „îndeosebi erau 
căutaţi pentru a fi daţi morţii, episcopii, preş-
biterii şi diaconii". La pag. 73 se pomeneşte 
o mărturie a marelui scriitor creştin Tertulian, 
care vorbeşte de 87 episcopi în provincia sa 
(in Africa), şi nu la jumătatea secolului al III-lea, 
cum crede istoricul baptist, ci mai înainte. La 
jumătatea secolului al IIMea, erau la Roma, pe 
lângă episcop 46 preoţi şi 7 diaconi, ceeace 
ştie şi el (p. 73). 

Iată numai câteva exemple de clerici re
cunoscuţi şi de baptişti înainte de secolul al 
III-lea, când cred ei că s'a format „clasa preo
ţească". Episcopii martiri Simion, Ignaţiu, Po-
licarp, au fost chiar ucenici ai sfinţilor apostoli. 
Ei cunoşteau deci mai bine decât Ion Ungu
reanu rânduiala bisericească apostolică. In e-
pistolele lor, sfântul Policárp şi mai ales sfân
tul Ignaţiu vorbesc lămurit de episcopi, preoţi 
şi diaconi, de vrednicia şi rangul lor cu totul 
deosebite în rândul creştinilor, de datoria de 
ascultare şi de supunere a credincioşilor fată 
de ei, de dreptul ce aveau numai ei de a să
vârşi cele sfinte în Biserică: „Nimic să nu fa
ceţi fără episcop şi fără preoţi" 1). „Toii să ur
maţi episcopului, ca Iisus Hristos Tatălui, şi 
preoţilor ca apostolilor, iar de diaconi ruşina-
ji-vă, ca de porunca Iui Dumnezeu... Unde este 
episcopul, acolo să fie şi mulţimea" 2). 

Alte scrieri şi mai vechi dau deaseme-
nea mărturie despre cler şi despre cinstea Iui 
deosebită: Spre sfârşitul secolului întâi, epis
copul Romei, Clement, alt discipol apostolic, 
mustra printr'o epistolă pe creştinii dela Corint 
pentru neascultare faţă de preoţi, scriindu-le: 
„învăţaţi să vă supuneţi"3)- Fată de cleric, el 
numeşte pe credinciosul de rând „om laic" 4), 
adecă mirean. Prin urmare era deosebire între 
cler şi popor, clerul săvârşind încă din timpul 
sifinfilor apostoli funcţiuni şi taine, cari nu e-
rau în puterea credincioşilor. Nu spune oare 
epistola sfântului Iacob, că dacă cineva dintre 
creştini este bolnav să cheme „preoţii Bise
ricii", ca să se roage pentru el şi să-1 ungă 
cu untdelemn „în numele Domnului* 5)? 

(Va urma) 

0 Epistola sf. Ignaţiu către Magnczieni, cap. 7. 
*) Epistola sf. Ignaţiu către Smirnenl, cap. 8. 
') Cap. 54. 
<) Cap. 40. 
»> Cap. 5, v. 14. 

Căsătoria Principesei Ileana. 
in familia regală română s'a întâmplat an eveni

ment îmbucurător. A. S. R. Principesa Ileana, sora mai 
mică a M. S. Regelui Carol al II-lea, s'a căsătorit 
Duminecă în 26 Iulie a. c. cu A. S. I. Arhiducele Anton 
de Habsburg. Actul căsătoriei s'a efeptuit în Sinaia, 
în saloanele fermecătorului Castel Peleş. 

A. S. Regală Principesa Ileana, ca bună creştină, 
a ţinut ca înaintea intrării Sale în viaţa conjugală, să 
se spovedească şi împărtăşească. 

In vederea aceasta, Miercuri în 22 c , s'a spovedit 
la sf. mănăstire Sinaia, iar a doua zi, Joi, a slujit sf. 
liturghie însuşi 1. P. S. Patriarh, în biserica cea mare 
a sf. mănăstiri Sinaia, asistat fiind de P. C arhimandriţi 
Serafim Gheorghe, stareţul sf. mănăstiri şi Filaretjocu 
dela sf. mitropolie, protosinghelul Teofil Ionescu din 
sf. mitropolie, Nicodim Petrescu dela Sinaia şi dia
conii mitropoliei din Bucureşti, Florea Lavru şl Nicolae 
Gorcea. Răspunsurile au fost date foarte frumos de 
cântăreţii sf. mitropolii şi corul sf. mănăstiri Sinaia. 

La sf. liturghie au sosit M. S. Regele Carol al 
Il-lea, A. S. Regală Principesa Ileana, mirele A. S. Re
gale Principesei Ileana, mama mirelui, Principii de 
Hohenzollern, nepoţii Regelui Carol I şi alţii. 

După Priceasnă A. S. Regală Principesa Ileana 
a îngenunchiat, ascultând rugăciunea de împărtăşire 
„Cred Doamne şi mărturisesc...", apoi a primit sf. cu
minecătură dela I. P. S. Patriarh MIron, capul Bisericii, 
îa credinţa căreia A. S. Regală Principesa Ileana s'a 
botezat şi a crescut. Servească-1 această sf. taină drept 
merinde curăţitoare a sufletului şi trupului în noua ei 
viaţă. 

Poporul românesc a luat parte cu tot sufletul la 
nunta Domniţei Ileana, odrasla cea mai tinără a 
regretatului Rege Ferdinand I. Cu această ocaziune 
Ţara noastră, prin reprezentanţii ei, au oferit tinerei 
o mulţime de daruri, cari de cari mai scumpe şi mai 
frumoase. 

Printre darurile cele mai interesante: 1 avion 
Moth, din fabricile Haviland, pentru turism, admirabil 
utilat, de o construcţie şi o valoare deosebită, dăruit 
de M. S. Regele. 

. Un pandantif de pietre de mare valoare, dăruit 
de M. S. Regina. 

Un splendid colier oferit de d. prlm-ministru N. 
lorga, din partea guvernului. 

D. g-ral Răşcanu a oferit din partea Basarabiei 
o icoană lucrată la muntele Athos în anul 1580: o 
icoană veche de mare valoare, oferit de reg. 4 roşiori: 
o icoană cizelată în aur, oferită de judeţul Tighina;o 
cutie cu mai multe şiruri de paftale de aur artistic 
lucrate, oferită de „Asociaţiei femeilor române din 
Ardeal"; o vitrină cu un somptuos serviciu de masă 
în aur şi argint, oferită de municipiul Chişinău; o salbă 
alcătuită din 32 monezi vechi habsburge aur, oferită de 
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d-nele din „Timişoara şi jud. Timiş; o casetă de aur, 
oferită de judeţul Cahul; o miniatură a yachtului „Val" 
al Domniţei Ileana, lucrată în atelierele grănicereşti 
din Brăila şi oferită de corpul grănicerilor; două mari 
vase de argint pentru flori, oferite de d-nii general 
Iacobici; un vas Galle", oferit de reg. escorta regală; 
o mare cupă de argint cizelat şi un seviciu de cafea, 
oferit de jud. Lăpuşna; un frumos vas de email, ofe
rit de jud. Iaşi; un vas antic oriental, oferit de casa 
Djabourov; un şirag de imense boabe de chihlibar, 
oferit de jad. Covurlai; un serviciu de argint şi aur, 
de ceai, oferit de jad. Tutova; vase în onix, oferite 
de judeţele din Ardeal şi Banat. 

* 
Soc. „Principele Mircea" a oferit, două broderii 

vechi de Bucara. 
Corpul diplomatic a oferit un preţios vas. 

* 
D-na Stelian Popescu o splendidă faţă de masă, 

în broderie românească. 
Acţiunea patriotică a oferit A. S. R. Principesei 

Ileana o pereche de papuci brodaţi cu figuri din pic
turile lui Grigorescu. Pe unul figura o ţărancă cu se
ceră; pe celălalt o ţărancă cu fuior, 

* 
Arhiducelui Anton I-s'a oferit, tot de „Acţiunea , 

patriotică", o tabacheră românească, cu figura Princi
pesei, un pachet de tutun legat în foi de porumb şi 
un amnar cu cremene. 

Când s'au înmânat Arhiducelui aceste daruri, i s'a 
spus că simbolizează adagiul românesc: 

„răbdare şi tutun". 
Surorile de caritate din timpul războiului, un 

album, reprezentând copiile a 28 fotografii cu devas
tarea oraşului Mărăşeşti; divizia vâaătorilar de munte 
a oferit două coşuleţe de argint vechi şl două bucăţi 
de aur, încrustate în aragonit; şcoala normală de fete 
din Predeal a oferit un splendid filet cu chipul Doam
nei Aua Cuza; bat. de vânători de munte din Pre
deal a oferit o insignă, reprezentând două skiuri; d n a 
Munteanu-Românic a oferit un serviciu de ceai în aur 
în stil bizantin, în numele judeţului Prahova; un rar 
colier de chillmbar în numele jud. Covurlui, o splen
didă piesă de Sevres pentru bijuterii, în numele Jud. 
Cahul; un pandantiv în briliante, cu lanţ de platină, 
oferit în numele jud. Caliacra; un inel cu un briliant 
într'o minunată cutie de lalic, în numele camerei; o 
frumoasă dantelă de Belgia, în numele jud. Constanţa; 
un inel cu o minunată perlă roz şi un bon de un 
milion, oferit de judeţele ardelene. O cutie de sidef 
legată în aur, oferită de jud. Putna, un covoraş ro
mânesc din regiune, oferit pentru jud. Dâmbovlţa; o 
cutie de argint lucrată cu mâna, pentru bomboane, o-
ferită de jud. Tutova; un covor oltenesc, oferit de 
primăria Sinaia; un mare candelabru antic de bronz, 
oferit de Uniunea comunităţilor israelite; un frumos 

tablou japonez în piele, oferit de şcoala de menaj din 
Ploieşti, prin d-na Stolanovicl; un covor şl o pânză 
românească de o rară fineţe, oferite de şcoala de apli
caţie din Ploieşti, prin d-na Slmulescu; un serviciu 
complect de masă lalic, oferit de soţiile d-lor miniştri. 

Datorită însuşirilor sale unanim admirate, Dom
niţa Ileana s'a putut bucura cu prilejul celui mai im
portant eveniment din viaţa Sa, de cele mai căldu
roase urări de fericire. 

Mulţimea, care cuprinsese aleele până Ia poale
le Peleşului, aştepta cu nerăbdare să vadă pe Alteţa 
Sa gătită cu beteală de mireasă. 

A fost o manifestare de simpatie cum rar se 
poate vedea, când A, S- R Principesa Ileana a cobo
rât, după căsătorie, alături de soţul Său, în trăsura a 
ia Daumont, spre. cimitirul eroilor, unde a depus o 
jerbă de flori, — şi apoi pe străzile Sinaei. 

Căsătoria civilă a A. S. R. Principesa Ileana cu 
Arhiducele Anton s'a celebrat la ora 10 dim. la cas
telul Pelişor. Au participat la această solemnitate, a-
fară de miri, M. S. Regele, M. S. Regina Măria, M-
S. Regina Măria a Iugoslaviei, M. S. Regina Elisabe-
ta, A. S R. Principele Nicolae, Arhiducele Leopold 
Salvator, Arhiducesa Blanche Salvator, Arhiducii Frl-
derlch şi Frantz Iosif de H jhenzollern, Arhiducele Car-
los, Arhiducesa Margareta, d-nil Hamangiu, ministru 
de justiţie şl Lenguceanu, secretar general al minis
terului de justiţie. 

Martorii A. S. R. Principesa Ileana au fost M. 
S. Regele şi Arhiducele Carlos. Martorii Arhiducelui 
Aaton, Arhiducii de Hohenzollern Friderlch şl Frantz 
Iosef. 

Ministrul justiţiei, în calitate de ofiţer al stării 
civile, a rostit următoarele întrebări: 

„Alteţă Imperială, de bună voie şi nesilit de ni
meni luaţi în căsătorie pe Alteţa Sa Regală Principe
sa Ileana a României? 

Răspunsul soţului: DA. 
Alteţă Regală, de bună voie şi nesilită de nime

ni luaţi în căsătorie pe Alteţa Sa Imperială Arhiduce
le Anton de Austria? 

Răspunsul soţiei: DA. 
SIRE, rog pe Majestatea Voastră să tinevoiască 

a ne răspunde, dacă consimte la căsătoria Alteţei Sa
le Regale Principesa Ileana a României cu Alteţa Sa 
Imperială Arhiducele Anton de Aust'la ? 

Răspunsul M. S. Regelui: DA. 
D-nii martori, să binevoiască a ne declara că 

soţii nu suot rude între D i o r în grad oprit de lege. 
Răspunsul: NU. 
Constatând că toate formalităţile legale au fost 

îndeplinite, 
Noi, Constantin Hamangiu, ministrul jasttţiel, 

ofiţer al stării civile pentru membri Familiei regale, 
• In puterea dreptului, ce avem după lege, Vă 

declarăm uniţi prin căsătorie. 
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S'a semnat apoi actul de căsătorie. 
D. C Hamangiu, ministrul justiţiei, a rostit, 

îndată după cununie, următoarea cuvântare: 
ALTEŢE IMPERIALE, 

Revine ministrului justiţiei marea onoare de a 
prezenta Alteţelor Voastre Imperiale, omagiul urărilor 
noastre cele mai sincere de fericire. 

România este în sărbătoare şi toate inimele 
noastre comunică în acelaş gând strălucitor. 

Dar, ori cât de mare ar fi bucuria noastră, 
mărturisim, totuşi, melancolia care ne învăluie, ştiind, 
că prea scumpa noastră „Domniţa Ileana", atât de 
iubită de poporul românesc şi Care a ştiut în aşa 
fel să se identifice cu noi, prin nobilele şi scânteie
toarele însuşiri ale inlmei Sale şi a spiritului Său, va 
părăsi pământul natal al Patriei Sale. 

Dar, legăturile între naţiunea română şi Alteţa 
Voastră Imperială, fiind pentru totdeauna indestruc
tibile, dorul,—acest inefabil sentiment specific româ
nilor — pe care cu toţii îl resimţim, va fi atenuat, 
ştiind pe Alteţa Voastră Impeială atât de fericită lângă 
Alteţa Sa Imperială Arhiducele Anton, Care, de aci 
înainte va avea de asemeni un loc foarte mare în 
sufletul ţării noastre. 

Trăiască Alteţele Imperiale! 
După celebrarea căsătoriei civile în Castelul Pe-

Iişor, nuntaşii an plecat la Castelul Peleş, unde s'a 
efeptuit cununia religioasă. După legile familie impe
riale Habsburgice, membri acestei familii pot contracta 
căsătorii religioase numai în faţa reprezentanţilor biseri-
cei romano-catolice. In consecinţa şi căsătoria religioasă 
a Domniţei Ileana cu mirele său din familia Habsbur-
gica a fost efeptuită de arhiepiscopul romano-catolic 
Cizar, din Bucureşti. 

După cununie a fost la castelul Peleş un dejun, 
la care au participat nouli căsătoriţi, membri Familiei 
Regale, înalţii oaspeţi străini, membri guvernului, a-
fară de subsecretarii de stat, d. mareşal Prezan. 

M. S. Regele a rostit un scurt toast, felicitând 
pe tinerii căsătoriţi. 

Seara, A. S. R. Principesa Ileana şi Arhiducele 
Anton au plecat, cu maşina, la Bran. 

Poporul Român urează Principesei Ileana ani 
mulţi fericiţi. 

Monopolizare sau prohibiţiune ? 
Ziarele ne-au adus încă mai demult ştirea că 

guvernul se pregăteşte să monopolizeze alcoolul, Statul 
are nevoie de bani cât mai mulţi, deci şi de câştiguri 
cât mâi mari. 

Ţăranul va.face pe producătorul, statul pe ne
gustorul şi cetăţeanul pe consumatorul. Pe aceasta 
cale alcoolul va ajunge problema unui oficia de stat-
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Na punem la îndoială greutăţile materiale ale 
statului, mai ales că noi preoţii simţim mai de mult 
şl mai amar consecinţele lipsei de bani, de cari astăzi 
toată lumea sufere. Dar a face din vânzarea alcoolu
lui o problemă de stat, iar din principiul: scopul 
scuză mijloacele o normă de guvernare, credem că se 
va merge prea departe. 

Biserica totdeauna a slujit cu credinţă şi cu dra
goste cele mai bune şi mai frumoase aspiraţii ale 
omului şi ale colectivităţii şl a stat în fruntea celor 
mai alese iniţiative. Cât priveşte alcoolul, totdeauna 
a propoveduit cea mai aspră cumpătare şl oprire a 
consumului de otravă, care prin aparenţa unor chiote 
de voie bună şi danturi dionisiace, omoară tot ce are 
în sine viaţa mai curat şi mai preţios. 

Din îndemnurile ei s'au pus la cale societăţi 
antialcoolice, de temperanţa, cari au luptat cu energie 
şi cu idealism veacuri întregi, pentru a feri pe om 
de o ispititoare primedie, care ameninţă şi păgubeşte 
familii şi neamuri întregi. Rămâne pilduitor exemplul 
Americei, care după o înverşunată propagandă şi luptă 
antialcoolică de peste o sută de ani, a îngrădit şi in
terzis complect băutura aducătoare de atâta nenoro
cire în lume, şi moarte. 

Este adevărat, că astăzi şi acolo se duce o straş
nică acţiune pentru desfiinţarea prohibiţiunii, pusă Ia 
cale de oameni interesaţi, cari riscă mari sume de 
dolari, ca să desfunde din nou cazanele câştigului şi 
ale morţii. Lumea cu simţ de răspundere însă, şi cu 
autoritate în cauză, ne oferă cele mai preţioase infor-
maţlunl cu privire la binefacerile prohibiţiunii. Să ci
tăm numai două mărturisiri, cari prin personalităţile 
dela cari emană, reprezintă toată garanţia adevărului. 

H. Ford, conducătorul şl proprietarul celei mal 
mari fabrici de automobile din lume, spune că „amen
damentul XVIII este cel mal mare Isvor de bogăţie şi 
de prosperitate al Statelor Unite. Nici un om cu mintea 
întreagă riar consimţi să-l vadă abrogat". 

Tot în acest înţeles se exprimă şi octogenarul 
savant Th. Edison: „Prohtbiţiunea este cea mal mare 
binefacere ce s'a adus muncitorilor"... 

Aceasta e realitatea în Statele-Unite. La noi se 
va legifera monopolul, în loc de prohibiţiune radicală. 
Sănătatea şi bunăstarea socială sunt întrecute de mes
chine raţiuni de câştig. 

Rămâne ca biserica să reia acţiunea de propa
gandă antialcoolică cu mai malta intensitate şi grijă 
de sănătatea trupească şi sufletească a fiilor ei, cari 
prin ispitele şirete ale băuturii, cad în braţele neno
rocirilor, cari duc la spital, în temniţă, în casa de 
nebuni, sau în mormânt. 

Pr. II. V. Felea. 
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I N F O R M A Ţ I U N I . 
Retribuţia preoţilor. La stăruinţele necon

tenite ale P. S. Sale Episcopului nostru Gri-
gorie, salarele preoţilor din eparhia noastră, 
pe lunile Februarie-Martie, au fost achitate în 
zilele de 25—27 Iulie a. c. 

Avem cuvântul dlui Inspector financiar 
Ţăranu că, în cursul lunei August, se vor plăti 
aceste salare pe lunile April-Iunie, aşa că pe 
sfârşitul lunei Septembrie săifim în curentă cu 
acele salare. 

Şcolile ce se desfiinţează. Gazetele scriu că în 
toamnă se vor închide 155 şcoli secundare, fiind scoa
se din buget, şl anume: 7 şcoli normale, 1 seminar 
teologic, 45 gimnazii, 5 licee, 8 şcoli profesionale de 
fete, 37 şcoli inferioare de meserii, 54 şcoli elemen
tare de meserii. Aceste şcoli nu le poate întreţine mi
nisterul instrucţiei, neavând bani. 

Dar toate aceste şcoli pot fi întreţinute de că
tre comitetele şcolare respective, dacă au putinţa. 

Călduri şi zăpadă. Vremea e cu toane. Aşă în re-
giunia austriacă Trient, după călduri mari s'a lăsat 
un frig mare, după care a căzut zăpadă şi a viscolit. 
In Polonia asemenea au fost uragane groaznice, omo
rând oameni, vite, iar grindina nimicind recoltele. 
Păcatel 

Domnul N. Titulescu, ministrul român pentru An
glia, şi care era cât p'aci să formeze guvernul înain 
tea d-lui Iorga,—se spune că se va retrage din viaţa 
politică şi din diplomaţie. Noi nu credem această veste. 

Logodnă. Candidatul de preot Gheorghe Cereanţu, 
funcţionar la Consiliul eparhial şi ales preot în Almaş, 
a logodit, în 26 1. c , pe simpatica d-şoară Aurelia 
Vădăsan din Arad-Grădişte-

Sincere felicitări I 
Pelerinajele la sf. Mănăstire H. Bodrog urmează şi 

de astă dată ca şi în anii trecuţi. Corurile cari vor 
să ia parte, vor binevoi a se anunţa din vreme, pen
tru împărţirea rolurilor. Cântăreţii toţi vor avea acces 
la strană, dar vor păstra ţinută potrivită cu misticis
mul sf-lor slujbe din Mănăstire. Părinţii cari doresc 
să slujască vor aduce cu sine ornate. Şi toţi pelerinii 
se vor aproviziona cu cele de lipsă, îndeosebi cei 
cari petrec noaptea praznicului la sf. M-re, căci pe 
lângă toată strădania, nu s'a putut zidi nici în anul 
acesta pavilionul de ocrotire. 

Revenire la ortodoxie. In comuna Selegeni (proti 
Butenl) a revenit dela baptism la ortodoxie Onaga 
Brânduşă şi Onaga Marcu. Primirea s'a efeptuit în 
cadre solemne. Dupăce li-s 'a aplicat Sf. Botez, Mlrun-
gerea, au primit în fine şi Taina Sf. Cununii. Nu se 
poate descrie bucuria sufletească a celor reveniţi, pre
cum şi emoţia sufletească a credincioşilor, cari erau 
de faţă în sf. biserică. Păstorul cel bun îşi pune su
fletul pentru oi şi ele ascultă glasul lui. Raportor. 

Cercul religios Văradia de Mureş ş 'a ţinut şedinţa 
a II în parohia Stejar la 26-Vil 1931. Fraţii preoţi s'au 
prezentat cu toţii. S'a celebrat utrenia şi sf. liturghie 
în sobor. Răspunsurile au fost date de cătră corul 
crediucloşilor din parohie. La priceasnă a predicat 
păr. V. Givu, din parohia Moclonl, în legătură cu pe-
ricoapa zilei. Predica fiind acomodată, bine meditată 
şi predicată, a fost ascultată cu interes viu. La sfâr
şitul sf. liturghii păr. preş. D. Medrea din parohia 
Baia, ceteşte pastorala oeazională a P . S. S. D. E-
piscop diecezan. Urmează şed. intimă. Preş. păr. D. 
Medrea, aduce la cunoştinţa fraţilor, că suferind de o 
boală cronică e constrâns să abzică de postul onori
fic pe care îl deţine. Fraţii preoţi, exprimându-şl viile 
lor mulţumiri pentru munca desinteresată depusă din 
partea D. preş. sub presiunea împrejurărilor — cu re
gret primesc abzicerea şi aleg de preş. pe păr. I. Co-
vaciu, paroh în Giuliţa. D. m. se ţine Vecernie. După 
Vecernie credincioşii cu toţii se aşează în curtea sf. 
biserici. Pâr. preş. I. Covaclu deschide şedinţa prin 
o cuvântere acomodată şi dă cuvântul păr. I. Turcu 
din parohia Vărădia de Mureş, care cu date bazate 
pe matricole arată, că credincioşii sf. biserici — faţă 
de trecut — sunt în regres. Atrage atenţiunea credin
cioşilor asupra relelor ce pot stăpâni pe creştinii din 
zilele noastre, îndemnându-i la o viaţă în strânsă le
gătură cu sf. bis. şi învăţăturile ei. Urmează conf, D. 
Ramneanţu, medicul circ. despre „Sănătatea publică". 
Păr. preş. I. Covaci u mulţumeşte tuturor şi cerând 
darul şi binecuvântarea lui Dumnezeu închide şedinţa. 
Şcolarii! Intonează „Bine eşti cuvântat Cristoase"... iar 
fraţii preoţi luându-şl „adio" să depărtează fiecare la 
ale sale. 

Franţa, Germania şi criza. Intre aceste două ţări 
ura e veche şi mai ales după războiul franco-german 
din 1871. In vremea războiului au vrut să se sfâşie. 
Mai ales Germania e aprinsă rău împotriva Franţei. 

Germania se află acum în stare cât se poate de 
proastă, fiindcă a vrut să se lupte împotriva păcii şl 
pentru schimbarea condiţiunilor păcii generale. A avut 
conducători cari ameninţau mereu popoarele vecine, 
lăsând să se vadă gândul lor de a supune econoraiceşte 
toată Europa, Pentru asta au cheltuit mult, au împru
mutat şl bani la alte ţări, fără socoteală. De aci criza 
grozavă. 

Franţa însă vrea să vină în ajutorul Germaniei, 
dar numai căpătând garanţii politice serioase. La ceea 
ce Germania se cam codeşte. 

De aceea criza e mare şi grea. Dar se nădăjdueşte 
că germanilor le va veni mintea cea sănătoasă. 

Ajutorarea Germaniei. Reprezentanţii a şapte ţări 
s'au strâns Ia Londra pentru a se sfătui ce măsuri 
trebuesc luate ca Germania să fie ajutată. Starea ei 
este aşa de grea şi de critică, încât se zice că e pe 
pragul falimentului. Se spune că dacă Germania nu 
va fi ajutată repede, va urma o groaznică criză pen
tru Europa întreagă. 

La această consfătuire francezii au cerut garanţii 
politice din partea Germaniei, au cerut formal ca Ger
mania să recunoască graniţele de azi ale el şl ale 
celorlalte ţări, a pretins să nu ceară coridor la Marea 
Baltică şi nici revizuirea tratatelor. Germania însă nu 
s'a învoit la aceasta. Consfătuirile urmează. 
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Comunicai 
Sf. Sinod din Bucureşti, cu adresa Nr. 1151 din 

3 Iulie a. c , ne face cunoscut, că după înţelegerea 
luată cu Sfânta Patriarhie ecumenică, a hotărât ca 
Sf. Paşti s ă - s e serbeze după vechea Pascalie, până 
când viitorul sinod ecumenic ortodox va decide altfel. 

Prin urmare, în anul viitor 1932, Sf. Paşti se vor 
serba la data de 1 Maiu. 

Ceeace aducem la cunoştinţa Clerului şi popo
rului, spre ştire şi conformare. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 23 
Iulie 1931. 

~ Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Licitaţie minuendă. 
Pe baza devizului aprobat de Ven. Cons. Epar

hial Nr. 1309) 1931, pentru acoperirea cu tinichea a 
bisericii ort. rom. din Tisa (p. Hălmagiu), se publică 
licitaţie minuendă pe ziua de 16 August 1931, la orele 
2 p . m., în şcoala primară de stat din loc, pe lângă 
următoarele condiţiuni: 

1. Preţul de strigare 86,355 lei. 
2. Licitanţii nu vor putea pretinde nici un fel 

de spese pentru participarea la licitaţie. 
3. Licitanţii vor depune ca vadlu 10%' 
4. Licitantul, care va lua în întreprindere lucra

rea, va avea a suporta spesele devizului. 
5. Devizul se poate vedea Ia oficiul parohial. 
6. Consiliul parohiai îşi rezervă dreptul de a da 

în întreprindere lucrarea acelui licitant, în care va 
avea mai multă încredere, fără privire la rezultatul 
licitaţiei. 

Tisa, la 20 Iulie 1931. 
Consiliul paroh. ort. rom. 

Parohii vacante . 
Concurs repeţit. 

Conform rezoluţiunli Vener. Consiliu eparhial ort. 
român din Arad No. 3065/931, se publică concurs pen
tru îndeplinirea parohiei vacante din comuna Măde-
rat, protopopiatul Siria, cu termen de 30 de zile dela 
prima publicare în organul eparhial „Biserica şi Şcoala", 

Venitele parohiei sunt: 
1. Folosinţa sesiei parohiale în extenziunea ei 

de 32 jug. cad. 
2. Folosinţa gradinei parohiale. 
3. Stolele şi birul legal, care se iau în concurs 

din oficia. 

4, întregirea dotaţlei preoţeşti dela Stat, pe care 
parohia nu o asigură. 

Alesul va suporta toate impozitele după bene
ficiul preoţesc şi va catechiza elevii şcolilor primare 
din loc, fără nici o remuneraţiune dela comuna bise
ricească. Va predica, de câte ori va fi la rând în ser
viciul divin. 

Parohia este de clasa primă. La concurs se ad
mit numai reflectanţi cu cvalificaţiune pentru parohii 
de clasa primă, 

Cererile de coacurs, însoţite cu documentele ne
cesare şl adresate Consiliului parohial ort. rom. din 
Măderat, se vor îaainta în termenul concursului — 
Oficiului protopopesc ort. român din Siria, judeţul Arad; 
iar concurenţii — conform §«lul 33 aLRegulamentului 
pentru parohii — s e vor prezenta în sf. biserică din 
Măderat pentru a arăta dexteritate în cele rituale şl 
oratorie. 

Concurenţii din alte Eparhii vor anexa la cererea 
de concurs şi aprobarea Pr. Sf. Sale Părintelui Epis
cop eparhial de a putea concura la această parohie. 

Măderat, 20 Iunie 1931, 
Consiliul parohial ort. rom. 
In înţelegere cu: Mthall Lucuţa protopop. 
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Concurs repeţit. 
Prin strămutarea preotului Gheorghe Albu la. 

Fratelia, parohia Zăbalţ, protopopiatul Lipovei, a devenit 
vacantă şi pentru îndeplinirea ei în mod definitiv, 
conform rezoluţiunli Ven. Consiliu eparhial Nr. 1500/931, 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
aparţie în organul oficios „Biserica şl Şcoala". 

Venitele împreunate cu parohia sunt: 
' 1. Casă parohială în edificiul şcoalei confesionale, 

care se va transforma radical spre a fi locuibilă., 
2. Una sesiune parohială în estensiunea ei de 

astăzi, parte arător, parte fânaţ. 
3. Stolele legale. 
4. Birul preoţesc legal în natură. 
5. întregirea dela stat, care parohia nu o garan

tează. Alesul este obligat a suporta toate dările după 
benlficlul împreunat cu aceasta parohie, va predica 
regulat şi catehiza elevii dela şcoala primară din loc. 

Parohia este de clasa a 11-a, reflectanţii deci 
vor dovedi asemenea cvalificaţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca recursele adresate 
Consiliului parohial din Zăbalţ, adjustate regulamentar, 
să le înainteze oficiului protopopesc ort. rom. din Li-
pova, iar în terminul concursual, pe lângă respectarea 
strictă a dlspoziţiunilor cuprinse în § 3 3 din Regula-
pentru parohii, se vor prezenta în sf. Biserică din Ioc, 
spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Cei din altă eparhie vor avea să dovedească că 
spre a putea recurge au consimţâmâotul P. S. Sale 
Părintelui Episcop eparhial din Arad. 

Dat în şedinţa Consiliului parohial ort. român din 
Zăbalţ, la 20 Februarie 1931. 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu Fabriciu Manuilă protopop. 
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